

Előfizetési árak:
Egész évre... 10 ft. - kr.
Félévre... 5 " "
Negyedévre... 2 " "
Egy hóra... 1 " "

Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden külföldi... 1792. sz. alatti.

Előfizethető helyben:
Telegr. K. Lajos könyvkereskedésben... 1792. sz. alatti.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy hasabos petit sorát 5 kr. Nagybbr terjedelmű s többzori hirdetések alk szerinti jutányos áron vételekkel fel. Belyeg díj minden külön bejelölés nélkül.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 30 kr.
Nyilvánt. közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések föliratának a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-ujtöze 1792. sz. a.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Czigányvilág Magyarországon.

A múlt év végén az a hír kelt szárnyra, hogy a belügyminiszter rendeletileg intézkedett a vándor cigányok összeírása iránt.

A rendelet úgy szól, hogy a cigányokat, ott, ahol találják őket, tekintet nélkül illetőségükre, mert hisz nincs illetőségük és tekintet nélkül szokott tartózkodási helyeikre is, mert hiszen nincs tartózkodási helyük sem, az árok széle, a falu vége mindentűgyforma, Tolnában, Baranyában, Csongrádon, az egész országban, az egész világon, — össze kell írni.

Mire való is ez a fiók népszámlálás? Az a kérdés. Mért van erre szükség. Hiszen most vették jegyzékbe az ország lakosságát és ez a művelet, amely nehéz is, költséges is, csak tíz évről tíz évre szokott ismétlődni. A statisztika megéri tiz esztendőre szóló adatokkal. Ami eközt esik, azt nem veszi tudomásul szórványosan.

Kitűnik e szerint a belügyminiszter intézkedéséből mindenekelőtt az, hogy az általános népszámlálás adatai jók és pontosak lehetnek minden rétegről az ország lakosságának, csak a cigányokról nem, mert azokat, mivel a népszámlálás napján is mozgó sátoraik alatt nyáztak a gyepszeleken, a temető körül, valóságilag figyelembe sem vették a népösszeírók, kiknek, mert közigazgatási tisztviselők, az a véleményük, hogy a cigány nem ember, hogy ez törvényen kívül áll, hogy tehát rá a népszámlálási törvény sem alkalmazható.

Bizonyosan így maradtak ki az általános népszámlálásból a kóbor cigányok, akiknek tulajdonképp annyi megállásuk sincs, hogy huszonnégy órán belül biztosra lehetne venni egy törvényhatóság területén való maradásukat. Mindenestre ez indokolja a miniszter azon intézkedését, hogy a mely cigány csapatnál az összeírás egy napon belül keresztül nem vihető, azokat meg kell marasztalni erőszakkal is a második huszonnégy órára, mert különben legalább is két-három politikai hatóság foglalja lajstromba ugyanazokat a bandákat.

Valósággal fönn is forog ez a veszedelem. Iszonyu cizhelődés és szaladás

lesz az, mikor észreveszik a rongyos karavánok, hogy hivatalos iratokkal. Mint az ördög a tömjén, olyan hatást tesz a vándor cigányokra az akta, mert abból soha se olvasnak ki nekik tetsző dolgot, mióta a világ áll. Az akta ellenségük nekik, az van beleírva, hogy a meztelen nomádok fogházba, börtönbe jutnak, vagy a legjobb esetben az, hogy szedik föl a sátorfájukat és kotródjanak odább, de gyorsan, máskülönbön következik a hajduigazság, a bot, az ostor, a hajnyírás.

És nincs is mit csodálni, hogy a jól berendezett társadalom védekezik a rosszul berendezett társadalom ellen, melynek tagjai, mint az ő nőtűk mondja: úgy élnek, a hogy tudnak, a mit látnak ott nem hagyának. Nem csoda, hogy a személyi és vagyonbiztonság hitét valló embereket rémület fogja el, ha meglátják a község vagy épen a házuk táján egy-egy csapat olyan vadat, páviánt, vagy minek nevezütek, a ki fölött nem ur a mi törvényünk, mert nem tudja utólrni, nem tudja neki kézbesíteni a nagy peccsés végzéseit és ítéleteit. Hanem azért mégis azt kérdezi minden jó lélek, vajjon a cigány-e az oka, vagy csak ő-e az oka annak, hogy az utszélen kell nyaralni és telelnie?

Szeretik ezt a nyomoruságos szabad életet ezek a vándor madarak, szó sincs róla. Nem akarnak lemondani a viszonyságokról, melyek ez az étellel járnak, mert nem akarnak lemondani a szabad, korlátlan mozgásról sem, mely alatt lépten-nyomon a legkegyetlenebb, legdurvább üldözéssel találkoznak.

De végre is, örökké mégsem tűrhetik az államok ezt a közveszélyes csatangolást, ezt a szegény-legény életet azok rovására, a kik dolgoznak és adót fizetnek. A cigányok megkötése, letelepítése csak nehéz, de nem lehetetlen, a mint bebizonyítja azt József főherczeg, az ő magasított emberszeretével, mely páratlanul áll.

A főherczegnek már sikerült egy pár cigány-karavánt odakötni a röghöz, melyet megszeretettéltek, a magyar kormánynak még annyi sem sikerült, mert nem fogott hozzá erélylyel és okosan, mint József főherczeg, mert csak csendőröket és rendőröket küld a ciz-

gány-karavánok után puskával, golyóval, de nem jöttev emberek kenyerrel és ruhával.

Képtelenség, hogy a maguk módja szerint elfogadható letelepedésre ne lehessen szorítani az üldözött, kergetett cigány-karavánokat, melyek jelenlegi vad-ságukban mindenféle a közbiztonságot veszélyeztetik és nyügei, rémei a békes társadalomnak. És hasznos munkát végez a belügyminiszter, ha ez a czejla az összeírással, melyet elrendelt. — Ha végét akarja vetni annak a nomád-járásnak, melyet nyomon követ a bün, a fürtelem, az embertelenség.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése jan. 11-én.

A képviselőház tegnapi ülésén folytatták a költségvetés tárgyalását. Az országgyűlés tételénél Holló Lajos és Eötvös Károly sürgették a főrendiház újjászervezését, a választási törvény reformját s az adó-cenzus leszállítását. Eötvös Károly kiemelte, hogy a választási jog kiterjesztése gazdasági és intellektuális szempontokból egyaránt elhalaszthatatlan szükség. A munkásosztály például nincs a parlamentben képviselve; pedig ez az osztály már hatalmas kopogtat az ajtón és nem szabad bevárni, hogy betörje azt. Választójoggal bírjon minden külön lakású munkás, a ki itt született, vagy nyelvüket bírja. — A parlament munkálatait előkészítő rendszernek is lényeges és alapos megváltoztatása szükséges. Asbóth tegnapielőtti beszédére reflektálva, kijelenti Eötvös, hogy ő nem látatlan a Habsburg-ház iránt, de azok az érdemek nem olyan kizárólagosak, mint a minőknek Asbóth szereti feltüntetni. Ha egykor majd megcselekszi az előadó a mérleget, hogy mennyi vért áldoztunk mi az olasz, német, spanyol imperiumért, az osztrák örökös tartományok megvédeésért és a vallási harcokban, akkor majd meg fogja találni a feleletet arra, hogy ki áldozott többet: mi, vagy a Habsburg-család? Mindennek a tetejébe azt mondja az előadó, hogy jakobinusok vannak. Ez az állítása ép olyan alapos, mint az, hogy Kossuth felajánlotta koronáinkat az orosz csáznak. — Ha mi loyaltással tartozunk a korona iránt, a t. központi előadó ur viszont tartozik hazafisággal saját hazája iránt. Ez is bizonyos! A tételt megszavazza.

Bujánovics Sándor szintén a parlamenti tárgyalások, nevezetesen az előkészítő tárgyalások reorganizációját sürgeti. — Csak azért szól, hogy a Holló ideát helyeselve.

Pulszky Ágost a választási törvény reformját szintén szükségesnek mondotta, a mely természetesen maga után fogja vonni a főrendiház reformját is. Ezután az osztályok tárgyalási rendszere ellen beszélt s kiterjesz-

kedett a tárgyalási idő megállapítására is. — Hock János ugyan e témákról beszélt.

Hieronymi Károly belügyminiszter hosszabb beszédet mondott, melyet azzal kezdett, hogy a parlamenti tárgyalások idejére a kormány nem szabad elhatározott befolyást gyakorolni, mert itt a pártok egyhangú elhatározására van szükség. Az osztály-rendszert nem helyesli. A budget-vita gyorsítása végett azt az eszmét vetette föl, hogy a budget tárgyalásával ne várja meg a ház a pénzügyi bizottságot, hanem tárczánként tárgyalja a budget-et a plenum, midőn már az egyes tárczákat a bizottság letárgyalta. A budget általános vitája pedig a részletes vita végére tétetnek. Általános helyesléssel fogadta a ház azokat a kijelentéseket, melyeket a belügyminiszter a választási cenzusra vonatkozólag tett, kijelentvén, hogy a reformhoz szükséges statisztika elkészítését már elrendelte.

Böthy Ákos az osztályrendszert ellen beszélt. Pázmány D. és Denes főlszólás után a vita e tárgyban véget ért.

A közöségi kiadásoknál Madarász és Ugron Gábor szólaltak föl. Utóbbi beszédére Wekerle miniszterelnök helyreigazító nyilatkozatokat tett.

Ülés végen Polónyi Géza interpellált a hazai német sajtó tárgyában. Az interpellációra Wekerle nyomban válaszolt s választát az interpelláló is tudomásul vette.

A borgyártás eltiltása.

Említettük, hogy Lukács Béla kereskedelmi miniszter a képviselőház minapi ülésén törvényjavaslatot terjesztett a képviselőházhoz a műbor gyártásának eltiltásáról. E törvényjavaslat főbb intézkedései a következők:

Tilos műbort gyártani és forgalomba hozni, szintugy tilos a műborgyártáshoz szükséges anyagokat árulni és hirdetni. Gyártottnak tekintendő a bor, ha nem kizárólag szőlőnedvből készült, ha ahhoz finomított szesz, kenyér, víz vagy más alkotórészek vegyítettnek. Az egyszerű borkezelés műborkezelésnek nem tekinthető. Az egyszerű borkezelés ismerveit a kereskedelmi miniszter, a földmívelési miniszterrel együtt kibocsátandó rendeletben fogja megállapítani.

Az oly bort, melyhez külföldi töpödt szőlő is vegyítettik, nem szabad mint »tokajia-t», »hegyaljai-t», vagy »szomorodni-t» forgalomba hozni. Hogy mely nevek alatt hozhatók az ilyenek forgalomba, azt rendeletileg a kereskedelmi miniszter megfogja határozni. Ezen tilalmak meg nem tartása kihágásként büntetetik és pedig 25—300 forintig terjedő pénzbírsággal. Az eljáró hatóságok azok, melyeket az 1880. évi 27. t. cz. és az annak alapján kiadott miniszteri rendelet megállapít. Két egyenlő ítélet ellen is van fellebbezésnek helye.

A borok megvizsgálására a kereskedelmi miniszter a földmívelési miniszterrel egyetért-

mindenkit kíváncsivá tegyen, de ne legyen olyan, mint a képtalány: melyben rendszeren ostobaság rejlik.

A nő legyen olyan, mint a vitorla: tudja honnan fúj a szél, de ne legyen olyan, mint a vitorla: kifogatott.

A nő legyen olyan, mint a tengerpart, hol a hajótöröttek életüket mentik meg, de ne legyen olyan, mint a tengerpart: szakadozott.

A nő legyen olyan, mint az asztalkendő: mocsok nélküli, de ne legyen olyan, mint az asztalkendő: mindenekinek száájához türlőközö.

A nő legyen olyan, mint Trója városa: hosszas ostrom után adja meg magát, de ne legyen olyan, mint Trója városa: melyet egy ló által könnyű szerrel bevettek.

A nő legyen olyan, mint a viasz: lágy és engedékeny, de ne legyen olyan, mint a viasz: mely minden benyomásnak enged.

A nő legyen olyan, mint a Himalaya hegye: a legmagasabb a világon, de ne legyen olyan, mint a Himalája hegye: mely mindig »Kazimir« felé pislant.

A nő legyen olyan, mint a természet: kedves és szép, de ne legyen olyan, mint a természet: szeszélyes és különczködő.

A nő legyen olyan, mint a csiszolt acél: fényesen csillogó, de ne legyen olyan, mint a csiszolt acél: könnyen rozsdásodó.

A nő legyen olyan, mint a csevegés szerzője: mindenkiről és mindenről jól mondjon, de ne legyen olyan, mint a csevegés szerzője: csacska, a mely önvalomással leteszem tollamat és hallgatók.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

FÁJDALMAMHOZ.

Fájdalom, te bús szivemben
Első féreg,
Azt hiszed, hogy kifogsz rajtam?
Azt hiszed, hogy téled félek?

S, hogy tűzjelek, ugyan hol van
Az megírva?
Ha másként nem: velem együtt
Hals; levislek majd a sírba.

Akkor aztán úgy elpihensz
Majd szivemben:
Az ítélet harmonája
Se költ fel, ha ébressz engem.

Jánossy Zoltán.

Milyen legyen a nő?

— Csevegés. —

Sokat irtak már a nőkről; ez a téma különféle variációkban annyira ki van már merítve, hogy én erről a régi témáról újat alig mondhatok. Mindazonáltal megsughatom, hogy milyen legyen a nő és milyen ne legyen.

Kedves hölgyeim! Szíveljek meg jól, a mit mondok, mert azt az életből lestem el. Tehát:

A nő legyen olyan, mint az alóé: egy-

szer virágozzék az életben, — de ne legyen olyan, mint az alóé: mely a virágzást századik évében kezdi el.

A nő legyen olyan, mint a csillag: fénylő és elragadó, de ne legyen olyan, mint a csillag: elérhetetlen.

A nő legyen olyan, mint a lilium: bájos és ártatlan, de ne legyen olyan, mint a lilium: hosszú nyelű.

A nő legyen olyan, mint a szép költemény: mindenki csodálja, de ne legyen olyan, mint a szép költemény: könnyen fordítható.

A nő legyen olyan, mint az aranypénz: mely sok kézben megfordul, de ne legyen olyan, mint az aranypénz: mely sok kézen megfordul és értékét elveszti.

A nő legyen olyan, mint a számóca: üde és illatos, de ne legyen olyan, mint a számóca: földön kuszó.

A nő legyen olyan, mint a juhászno: éber és örködő, de ne legyen olyan, mint a juhászno: a ki minden juhót megnyír.

A nő legyen olyan, mint a karmantyú: melegítsen bennünket, de ne legyen olyan, mint a karmantyú: kívül érdekesebb, mint belül.

A nő legyen olyan, mint a bálvány: szent és imádandó, de ne legyen olyan, mint a bálvány: melyet minden pogány imádhathat.

A nő legyen olyan, mint a holdfény: gyöngéd, de ne legyen olyan, mint a holdfény: mely megfoghatatlan módon a férfiak fejét borítja.

A nő legyen olyan, mint a rak: a szenvedély tüzetől piros, de ne legyen olyan, mint a rak: mely egy évben egyszer jó.

A nő legyen olyan, mint a kefe: a tisztaság mintaképe, de ne legyen olyan, mint a kefe: érdes és durva.

A nő legyen olyan, mint a lexikon: rendszer és sokoldalú, de ne legyen olyan, mint a lexikon: melyből ép az hiányzik, mint keresünk.

A nő legyen olyan, mint a légszeszláng: életünk reményvilága, de ne legyen olyan, mint a légszeszláng: könnyen meggyuladó.

A nő legyen olyan, mint a tej: a természet hamisítatlan ajándéka, de ne legyen olyan, mint a tej: mely idővel megsavanyodik.

A nő legyen olyan, mint a templom tornya: a keresztest méltósággal viselje, de ne legyen olyan, mint a templom tornya: mely mindenkire lenéz.

A nő legyen olyan, mint a táviró huzal: mely sokat hall és keveset beszél, de ne legyen olyan, mint a táviró huzal: mely a hivatalnoknak mindent elfecseg.

A nő legyen olyan, mint a lélekzet: nélkülözhetlen az életben, de ne legyen olyan, mint a lélekzet: hogyha megszűnik, meghalunk.

A nő legyen olyan, mint a léghajó: a férfit emelje fel a köznapiságból, de ne legyen olyan, mint a léghajó: mindig magasra és nagyraavágó.

A nő legyen olyan, mint a papagály: tanul, de ne legyen olyan, mint a papagály: beszédes és csipkedő.

A nő legyen olyan, mint az egyenruha: elegáns, de ne legyen olyan, mint az egyenruha: állig begombolt.

A nő legyen olyan, mint a képtalány:

ve szakembertől állandó bizottságokat nevez ki, melyek egyikre a peres borok minősége fellett szakvéleményt mondani. A műbörök talált borok a fél költségen denaturáltak és az illetékek ipari célokra való felhasználás vegett átadnak, vagy esetleg azok ára jótékony célokra lesz fordítandó.

A most érvényben levő egészségügyi törvényes intézkedések érintetlenül maradnak. A magyar korona területén forgalomba hozott külföldi borokra ugyanezen rendelkezések érvényesek. Hivatásukban, a bannal egyetértőleg, azok rendeleti uton fognak életbe lépni. E törvény kihirdetése után hat hónap múlva lép életbe.

Az indoklás kiemeli, hogy az újabb időben a műbörök általában előzöltek a piacokat, minél fogva az állam szükségesnek tartotta velük szemben védekezni. A visszaélések oly nagyok e részben, hogy azokat a fennálló törvényekkel megszüntetni nem lehet. Elmondván aztán a borszárművelés iránti megfontolást, hangsúlyozza, hogy a képviselőház ismételve sürgette annak törvényben leendő kimondását. A kormány ez utasításoknak tesz mostan eleget.

**Delutáni ülések a képviselőházban.** Képviselői körökben szó van arról, hogy a képviselőház delutáni üléseit. Banffy elnököt felkérték indítványtételre. Sokan azt szeretnék, ha a képviselőházban delutáni négy órától nyolc óráig tartatnék az ülést. A ház többsége a delutáni ülést perhorreskálja s inkább abba egyezik bele, ha a szükség úgy kívánna, hogy a mostani ülés ideje egy óráig megtoldassék. Baró Banffy Dezső elnök mellett indítványát megtenné, tanácskozási híjra meg a pártok elnökeit és vezéreit s azt fogja nekik ajánlani, hogy a ház üléseinek idejét delutáni 2 órára tegyék s az ülések hat óráig tartanak. Az elnök szeretne ezen a tanácskozáson olyan megállapodást létrehozni, a melynek az alapján a képviselőház egyhangú határozattal tenné át az ülések idejét delutánra, vagy alkalmasabb időre. — A képviselőház jelenlegi üléseinek megváltoztatása most azért került ismét szóba, mert a képviselők csak tizenegy óra fele szállingóznak a képviselőházba. A képviselők e mulasztása okozná tehát a tervezett felforgatást. — De hát ha a képviselők delután sem lesznek szorgalmasabbak?

### Magyar udvartartás.

— Fővárosi levelezőnkől. —

Budapest, jan. 11.

Tehát valahára mégis csak lesz udvartartásunk! Legalább — a miniszterelnök nyilatkozata szerint — olyan, a minőt a kormány jóakarata befolyása képes lesz kieszközölni.

De bármilyen lesz: az erdem a függetlenségi és 48-as párté, mint a mely párt azt soha meg nem szűnt a legnagyobb erélyvel sürgetni. Sőt mivel e párt úgy győződött meg, hogy a negyedik százados ostrom Bécsben mindig sikert fűlekre talált, a párt megbízása folytán Pázmány Dénes a képviselőházban egyenesen kijelentette, hogyha a kir. udvartartás a folyó évben tényleg életbe nem lép, a függetlenségi és 48-as párt azon kellemtelen helyzetbe

### A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Irtá: V. Gaál Karolina. 65.

(Folytatás.)

— Nem a, felelte a kis lány, úgy tanított, hogy nagyságos némem asszonyok mondják; de a gyügyedre szaladt a szám. Ekkor mérgezen arczon ütötte a nász uram kis lányát, ki bőve futott haza felé és a kosár öszibarackot is vissza vitte. Ekkor futotta el az epe Tarvölgyinét. Olyan sárga azóta, mint a viasz, epejában sinlódik. De nem az az én keserves lelkem Szerénám! ... Látja oda át ezt a Peky házat?

— Hogy ne látnám édes néni! Azoknak van valami bajuk?

— Jaj, dehogy. Hanem onnan jött rám a baj, a veszedelmes hír! Egy földig sujtó alávaló hír! ... Nem merek oda belépni, mert ismerem a természetem kedves lelkem, a kit én ott elől-utól talállok, megagyabugyálom amugy istenigazában!

— Mit vethettek Pekyék édes néniem?

— Kérdi bámulva Szerénám.

— Helyet adtak a bűnös könyelműségnek, az elvetemültségnek. Protegálják a hitesszögöt, rejtgetik és biztatgatják.

— Oh, azok az ártatlan jó emberek! Édes néni, hisz a derék csendes természetű Peky bácsi a legnyek sem árt, Ilona kisasszony pedig, ha meg van a rendes tejeles kávéja, oly kedves egy teremtés.

— Te is fiam Brutus? Talán szövetségével velük? ... Hja igaz hisz Gerőök feleségét bizonynyval pártolni fogjátok. De én az elvétevet, az elkárhozottat, a nővére gyalázatát elősegítőt, az anyagilkost megvetem, eltaszítom, agyon ütöm, a mint házam küszöbére lép! ... Hiába firkál nekem, hasztalan könyörög érte az a száradt eszű Ilona, én nem bocsátok meg neki! Nem én Szerénám, ha mindnyáján térdre estek is előttem.

jut, hogy kénytelen lesz a kir. udvartartás költségeit a jövőre megtagadni.

A párt előterjesztése és tárgya f. h. 8-án tartatott meg Eötvös Károly elnökelete alatt, mikor is a kir. udvartartás költségvetési tételénél a h. n. n. n. kerület orsz. gyűl. képviselője, Kovács József vetette föl a kérdést, előadva, hogy minden alkotmányos monarchiában az udvartartási költségek azért szavatolnak meg, mert van udvartartásuk; egyedül Magyarország képez kivételt, a hol kir. udvartartás nincs, — pedig a nemzet 1867. óta folyton azon reményben szavazta meg a különben is rendkívül magas udvartartási költségeket, hogy valahára lesz udvartartásunk is.

A nemzet azonban évről-évre csaldott, míg nem a családában 25 teljes év telt el; azt hiszi tehát, hogy egy negyed-százados család elegendő volt arra, hogy értékre adjuk az illetékes bécsi köröknek, hogyha továbbra is megmaradnak csokónosságukban: a párt, hogy a nemzet jogos és törvényes óhajának érvényét szerzhessen, azon kényserhelyzetbe hozatik, hogy kénytelen lesz a kir. udvartartás költségeit megtagadni.

A párt ezen indítványt egyhangú helyesléssel tudomásul vette s így került az ügy a képviselőház elébe.

### BELFÖLD.

**Megszűnt a kolera!** A fővárosra kedden nagy nap virradt: százhat hosszú nap után először tüzték ki a barakkokhozra a fehér lobogót, ami ispotálynyelven annyit jelent, hogy a járvány utolsó áldozata is elhagyta a betegágyat. Szeptember 26-ika óta, a mikor Deák István napszámot, az első beteget fölvettek, e napon történt először, hogy a barakk összes ágai bevetve maradtak s a szállítókoszik paripái háborítatlanul ropogtatták a zabot a halottas-ház istállójában. — Dolog nélkül, kezüket az ölükbe téve nézték a szitáló havat a kórház szorgalmas apolnói s a doktorokat senki sem zavarta meg a csendes rendelő szoba melegében. Az orvosokat, névszerint Geröczy Zsigmondot, Ladányi Matyást és Demkő Belát igazán megilleti ez a teljes nyugalom; önfeláldozással, buzgalommal teljesítették kötelességüket a kolerajárvány negyedfél hónapja alatt. Az egész idő alatt összesen 1020 beteget vettek föl a kórházba, a kik közül azonban csak 770 bizonyult igazán kolerasnak. A betegek közül meghalt 433, meggyógyult 337. A betegesek október 6-án érték el legnagyobbszámukat; e napon 52 embert szállítottak be a barakkokhoz ágyaiba.

**A pápai főiskola áthelyezése.** A pápai református főiskola Komáromba való áthelyezésének kérdése, Pápa város jan 28-án megtartandó közgyűlésén kerül szönyegre. A közgyűlés előzetes felhívására a városi tanács a főiskola sorsa, mert ha ezen a közgyűlésen megszavazzák a gróf Eszterházy Móríczt tulajdonában levő telek vételárát, 25,000 forintot, ez a megyegyűlés által felajánlott husz ezer forinttal együtt oly tekintélyes összeg, a mely nagyban felülmúlja Komárom megye előzetes költségét. Az azonban még kérdéses, vajjon a Veszprém megye közgyűlése által megszavazott 20,000 forintot megkapja-e a pápai főiskola, mert mint Veszprémről jelentik, a gyűlés e határozata ellen többen, Esterházy Ferenc és Zichy István gróffal az élükön, feleb-

— Kedves néni, én idáig egy szót sem tudok ebből megérteni.

— Hát nem tudod, hogy ő elhagyta férjét, megszökött tőle egy aljas csabítóval... A ki azonban felé se jön... Peky felment a fővárosba, fölön csipni a csabító gazt és idehozta, hogy vegye nőül a magáról elfeledkezett nőt. Pti, egy éve van viszonya a derék Gerő háta mögött. De ugy kell ennek is! Micsoda gyáva férj az, a ki szabadjára ereszti fiatal nejét; a gyakran haza jötték volna hozzám, csak szemmel tarthattam volna leányom magaviselét, de kellett nekik a pénz egyébre, az istenért sem jutott nekem csak egy zsemlyére való sem... Ide várom a jó vémet! Csak bajba kell a napamasszon y talán? Olyan nincs!...

— De hát hol van az a szerencsétlen Leona, hisz a mulkork, hogy nálók voltam, otthon volt!

— Itt lappang ni, Pekyéknel. Ide jött hozzám, csak ma izent és irt Ilonától. Nem, nem kell nekem az átkozott! Esztelenül eljártsa szerencsés házasságát! ... Mert ha Gerő vissza akarná venni, a nagy bolondot, két kezemmel pofoznám fel! ... Mondd meg Leonának Szerénám, ha hozzá megy, majd kapaszodik ő most te beléd is, én nem tekintem többé leányomnak. Menjén világba a csabítójával! Megyalázni anyját, ki őt a legderakbált leányunk neveltem! ... Oh Sodoma, Gomora, csak ne vitte volna a fővárosi életbe! Falu kell neki, dolgozni, sütni, főzni, kapálni, hogy ne jusson eszébe gallérokat hódítani! ... Tudom kaczerkódot! ... Ugy vegye hasznát. Menj hozzá lelkem, vedd el mindgen reményét! Nem segitem semmivel. Megtagadom, anyai szívem elkeseredésével. És mond meg Pekyéknek is, hogy velük is szakított! Még őt adnak helyet Leonának, pártolják ellenében.

— De kedves néni, ha már Leona oly boldogtalanná lett, ön még is anyja. Ki vehet nagyobb részt sorsában, mint néni!

bezást adtak be a belügyminiszterhez s annak megsemmisítését kéri.

**Nyitra új püspöke.** A hivatalos lap a következő királyi kezziratot közli: Vallás és közoktatásügyi miniszterem előterjesztésére: Bende Imre besztercebányai püspököt, nyitrai püspökké kinevezem. Kelt Bécsben, 1893. évi január hó 1-én. Ferencz József s. k. Gróf Csáky Albin s. k.

### A magyar népfölkelésről.

Egy magasabb állású törzstiszt a következő sorokat írja a „Pesti Napló”-ban:

Budapest, január 7.

Magyarországnak ez idő szerint két csonka katonai intézménye van; egyik a honvédség, a másik pedig a népfölkelés. Amazt az idők szelleme és bizonyos katonai körök elfogultsága, — emezt pedig a jelenlegi honvédelmi miniszter zseniális szelessége tette, alkotta bennév, csonkvá.

Tények bizonyítják, hogy a magyar honvédség szervezeti fejlődése az 1886. év óta stagnál és az ezred-rendszer behozatalával irányadó katonai körök nem is gondolnak többé arra, hogy a honvéd-tüzérséget és műszaki csapatokat föllátsák; figyelmen kívül hagyják a honvédségnek honvéd-hadtestekbe való beosztását, az önálló honvéd-vezérkar szervezését azokból a honvéd-tisztekből, kik a bécsi hadi iskolát megfelelő eredménnyel végezték.

Pedig egy katonaminisztertől 1884-től 1893-ik méltán többet várhatott a nemzet és a közvélemény. — Az ezred-rendszert azért hozták be a honvédségnek, hogy minél több magasabb rangú törzs- és főtisztet vehessenek át a hadsereg állományából; a honvédelmi miniszterium összes ügyosztályai élén, — az egy népfölkelő-osztály kivételével — csupa közös hadseregbeli törzstiszt áll.

A ház belső berendezése a gazda izlésére mutat. A magyar honvédség Fejérváry alatt stagnál; amire Bécsben az utmutatást megkapja, azt keresztülviszi. De ha már ily szomorú helyzetbe jutott a honvédség a katonaminiszter uralkodása alatt — bizvást elvárhattuk, hogy legalább a magyar népfölkelést fogja fejleszteni annál a törvényes jogánál fogva, amely az 1886. évi XX. törvényezikben gyökerezdik.

Azokban a magyar népfölkelés ma, 1893-ban épp ott van, ahol az 1887. év közepén volt, amikor föllátsították a 92 népfölkelő-nyilvántartóságot, amely az országnak félmilliónyi kiadásba és teherbe kerül.

Ha illetékes helyen komolyan gondolkoznának, akkor a népfölkelő-nyilvántartó tiszteket mostani alkalmazatásukon kívül beosztatnának az évenként működő sorozó bizottságokhoz mint sorozó-tiszteket. Miért vonjuk el a honvéd-csapatot epp tavasszal hivatás-szerű foglalkozásától, a regruták kiképzésétől?

— Én nem soha! ... Talán Margit kis nyugalmát áldozzam fel, hogy elrontsa ennek is érényességét? Oh, az nem történik.

— De kedves néni mindezt csak egy anya mondhatja meg leányának, én nem igen szomszédok, Pekiékhez is ritkán megyek. Nem vállalom magamra ilyesmit; várjuk meg míg a férjem hazajön, hogy mit beszél? ... Szegény Gerő szívemből sajnálom!

— Én is sajnálnám, ha csak egy süveg czukrot s néhány font kávét küldött volna nekem négy év óta! ... Fősvény teremtettem! Verje most vén fejét a falba! ... Azt hittem, méltányos volt les, de hiában... Én kivetem a fejemből feleségével együtt. Isten vedd lelkem, sietek haza, tovább folytatom házi dolgaimat. Rá se hederitek én egyikre se.

— Elsietett. Nagy büszkén ment az utca közepén, hogy lássák a Pekyék ablakából.

— Látták is. Leona felkiáltott, az a mama!

— Az ám, de elmegy itt azonképpen, hogy Szerénámhoz ment, láttam akkor is. Megkeményíti ez a szívét. Leona ilyen anya ritka példa.

— Jól van, mondá Leona, ezt a keserű poharat is ki kellett innom. Nincs anyám, de nővérem sem, mert reggel óta csak hozzám jöhett volna.

— Ne várd kegyeleteiket szegénykém! — mondá Ilona, én eleget beszéltem nekik. Hiába minden.

— Hisz nem is kívánnék egyebet, csak pár száz forintot, hogy utazzam valahová. Ki tudja hová? Jaj csak Peki bácsi jöjjön! (sirt aztán erősen.)

E pillanatban lépett be Szerénám. Bámulva állt meg. Leonát oly színeha-gyottnak, hervadtan találta. Hozzá futott, átölelte, és vele sirt egy szó nélkül.

E dolog előrebocsátása után térjünk át egy megoldatlan lényeges kérdésre: a népfölkelő-csapatok mozgósítás esetén való beosztására.

A magyar népfölkelés áll: 94 elsőrendű népfölkelő tábort zászlóaljából, 28 népfölkelő gyalogezredből, illetőleg 14 népfölkelő gyalogdandárból és 10 népfölkelő huszárosztályból.

Az első rendű népfölkelő-zászlóaljak számára a teljes tábort felszerelést, ruházatot és fegyverzetet már békeben készen tartják; a másodrendű (38—42 évesekből alakuló) népfölkelő-zászlóaljak tábort felszereléssel ezidő-szerint nem bírnak; aki tehát aminő gunyában bevonul, azon gunyában vonul az ellenség elé. Hogy azonban az ellenség futó betyároknak vagy csikósoknak ne nézze őket: háboruban karszalagot kapnak.

A 38—42 éves népfölkelőkől alakuló zászlóaljak élelmezéséről és ruházásáról valószínűleg az a magasabb hatalom fog gondoskodni, a mely az erdő madarait táplálja és ruházza.

Az a kérdés merült fel, mert ez még tisztázva nincs: e 14 népfölkelő gyalogdandárból és 10 népfölkelő huszárosztályból álló csapatok hová lesznek beosztva általános mozgósítás esetén? A hadseregbeli hadtestekbe dandáronként, vagy hadosztályonként, mint a magyar honvédséggel történik, vagy a honvéd-hadosztályok egyik dandárát alkotják, vagy mint önálló csapatok bocsátottnak a hadvezérlést rendelkezésére? Ezt az életbevágó közjogi kérdést ez ideig nem tisztázták; pedig oly családapák életéről van itt szó, kik esküvel fogadott szolgálati kötelezettségüket már lerótták. Szinte megfoghatatlan, hogy Bolgár Ferencz, Tóth Ernő és más katonaviselt képviselők ezt a kérdést az országgyűlésen föl nem vetették! Azt hiszem, hogy a honvédelmi tárca költségvetésének legközelebbi tárgyalásánál e kérdést tisztázni fogják. — Tartok azonban tőle, hogy a katonaminiszter valazon a: »bis redibis nunquam in bello morietis» lesz.

### KÜLFÖLD.

**A szemendriai csata.** Belgrád, jan. 10. A szemendriai véres összeütközésről a következő részleteket jelentik: Miután a község-házában összegyűlt tömeg visszaverte a rendőrség támadását, egy szakasz csendőrség vonult elő s rálövellőzött a község házára. A tömeg viszonzta a lövéseket. Egy csendőr halva esett el, három polgár megsebesült. Midőn katonaság vonult ki, a tömeg megadta magát. A radikálisokat és a városi tanács tagjait letartóztatták. Csacsakban is fordultak elő hasonló kihágások, melyekben 2 embert megöltek, 5 embert megsebesítettek.

**A francia kormány lemondása.** Páris, jan. 10. Freycinet delután és pedig az összkormány nevében újra bejelentette lemondását. Carnot a lemondást elfogadta. A kormány alakításával Ribottot bízta meg. A kamara mai ülésében mindenekelőtt az elnökválasztáshoz fogott. A beadott szavazatok közül

— Hozott jó hirt kedves Szerénám? Kérdi Ilona. Láttuk, hogy ott járt Leona mamája.

— Nem hoztam, ő kegyetlen. Ez a mit mondhatok. Itt az az első dolog, hogy mit tesz Gerő?!

— Nem Szerénám, nem az az első! Én Verőcyné leszek, ha a világ összedől is! Tudod te jól, mit tesz szeretni! ... Szeretem őt.

Pár óra múlva aztán ismét az ablakból látta Leona és Ilona, hogy kocsi állt meg Szerénák előtt. Sorányiné és két fia, Gerő halványan mint a halott léptek ki a kocsiból s mentek a háza.

Leona szíve összeszorult ... Egyidejűleg Peki Tóni is benyitott hozzájuk. Megtörle verejtékes homlokát!

— Leonácskám, rossz hírrel jövök. Én feltaláltam Verőczt, de ő nincs többé, itt hozom neked bucsusorait.

Leona sikoltva vette át a gyászos sorokat s átolvasta után összeszerogyott.

Még azt az órát is meg kellett érnie, hogy Gerő Jenővel átjött s kivették belőle nagy nehezen a váláshoz adott »igent«.

Gyorsan folyt le a válóper. Leona addig Pekyéknel volt, szomorú, örömtelen napokat szenvedett át, már senki sem jött sehonnán őt vigasztalni.

Az anya kegyetlenül lzent neki, hogy elpusztuljon innen a közelből, míg scandalum nem éri, mert ő nem tűri családjuk szennyjét ily közel.

Egy krajczárja sem volt a szerencsétlen fiatal nőnek. Jó lett volna most csak tized-része azon kiadásoknak, melyeket Olga öltözékeire, ékszeire, mulatságára négy év alatt elveszített! — Arra gondolt aztán, hogy lapokban felszólítja azt az Olgát, most ő szorul annak a kegyeletére.

(Folyt. köv.)

csak 120 eset vissza is vont a szavazásnál Pó zottság elnöké tal a kamara

**Porosz** nalzeitung írja, vetés az 1893— millió marka d

(»Hübele Balázs» Limonádés pol

Uj élelzap b e l e Balázs c is jelent belőle.

Tekintette holnap több le közönség (mert közönség van e lap kiadója is rohand bele a k

Az uj élel készítve s külön sikerült ötletet vetkező:

»A »Debre leugrott a 2-ik hire legyen.«

E megtörté szorul, a menny munkatársa, har lelős lapkiadó, K mas bakugrást e eddig nem sike megölni, noha n híret költi.

Nagy katas azonban az ugrá Kutasi ur ugyan nemesebb részét sebb rész!

A nemzeti vezedik. Már megalakult a ne alakuló-felben va

Hát sok sze gróf, a nemzeti sen elismerjük, zeti párt önt a n lómb a mameluk elvégre is nem e náde!

Schoppé natikust, ki ostolá ne a felekezeteke gyar népet harczá a jus placeti meg verbum czitálják.

Sokkal jobba ha a püspöki pás lenné tette magat retnének rá!

### Határ

Jan. 14. Hajdú gának havi ülése.

Jan. 14. Korna Jan. 14. Török

Jan. 14. A kö gyűlése a városbá

Jan. 15. Szabó roma-vendéglőben.

Jan. 18. A csa roma-vendéglőben.

Jan. 21. Függe déglőben.

Jan. 21. A pol

Jan. 21. Eskü vényssék előt.

Jan. 21. Ács

Jan. 22. Jágó

Jan. 25. Váro

Jan. 28. A jog

Jan. 28. Gazd

Jan. 28. Csizm vendéglőben.

Jan. 29. Iparoz

Febr. 4. Erang szállóban.

Febr. 4. Kömive

Febr. 5. Kovács Korona-vendéglőben.

Febr. 11. Emke

Febr. 11. Fagg vendéglőben.

Febr. 12. Emke

Febr. 18. Eskü törvényszék előt.

előrebecsátása után térjünk át...

előrebecsátása után térjünk át... az ellenség futó betyárok...

előrebecsátása után térjünk át... a katonák dandárt alkottak...

KÜLFÖLD.

Belgrád, jan. 11. A városi tanács...

Magyar kormány lemondása.

Magyar kormány lemondása. A kormány...

Szerenám?

Szerenám? Szerenám? Szerenám? Szerenám?

Szerenám?

Szerenám? Szerenám? Szerenám? Szerenám?

Szerenám?

Szerenám? Szerenám? Szerenám? Szerenám?

Szerenám?

Szerenám? Szerenám? Szerenám? Szerenám?

Szerenám?

Szerenám? Szerenám? Szerenám? Szerenám?

csak 120 esett Floquetra, ki ennek folytán...

Poroszország deficitje. A Nationalzeitung írja...

Tallózás.

(Hübele Balázs. — A kibben nincs nemesebb rész. — Limonádés politika — Ad audiendum verbum.)

Uj élezlap indult meg városunkban...

Tekintettel arra, hogy városunkban ma-holnap több lesz a lap, mint az előzetes...

Az új élezlap különben elevenen van szerkesztve...

A »Debreczeni Hírlap« egy munkatársa leugrott a 2-ik emeletről...

E megtörtént tény némi helyreigazításra szorul...

Nagy katasztrófa — szenzációs hír — azonban az ugrás következtében nem történt...

A nemzeti párt országoszerre erősen szervezkedik...

Hát sok szép van abban, a mit Apponyi gróf, a nemzeti párt vezére...

Schopper püspököt, ezt a lázító fanatikus...

Sokkal jobban használna neki ennél az, ha a püspöki pásztorbottal...

Határidő-naptár.

- Jan. 14. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának havi ülése. Jan. 14. Kormánypart bálja a Bika-szállóban. Jan. 14. Türelők bálja a »Margit-fürdő«-ben. Jan. 14. A kereskedő társulat rendkívüli közgyűlése a városház nagyertermében. Jan. 15. Szabó munkások táncvigalma a »Korona«-vendéglőben. Jan. 18. A csizmadia ifju mesterek bálja a »Korona«-vendéglőben. Jan. 21. Függetlenségi kör bálja a Korona-vendéglőben. Jan. 21. A polgári kör bálja a Bika-szállóban. Jan. 21. Esküdtársi tárgyalás a debr. kir. törvényszék előtt. Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit-fürdőben. Jan. 22. Jégünnepély a Margit-fürdő jégpályáján. Jan. 25. Városi közgyűlés. Jan. 28. A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése. Jan. 28. Gazdász-bál a »Bika« szállóban. Jan. 28. Csizmadia ifjuság bálja a »Korona«-vendéglőben. Jan. 29. Iparoskőr bálja a Bika-szállóban. Febr. 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika-szállóban. Febr. 4. Kőműves ifjuság bálja a Margit-fürdőben. Febr. 5. Kovács és kerékgyártó ifjuság bálja a Korona-vendéglőben. Febr. 11. Emke-bál a »Bika«-szállóban. Febr. 11. Függetlenségi párt bálja a Korona-vendéglőben. Febr. 12. Emke fiókjának közgyűlése. Febr. 18. Esküdtársi tárgyalás a debr. kir. törvényszék előtt.

Ujdonságok.

Vasuti mizériák. Most nem mondhatjuk azt, hogy nagy hóviharak lennének...

A megyéről. A megyei állandó választmány az újonnan megválasztott bizottsági tagok igazolása végett a jövő héten fog összehívni...

Jogász-táncszertély. A juristák csak nem engedik, hogy az ő régi nimbuszok csak egy farsangon is ne gyarapítsák ujbol...

Életunt katona. A czepléd-utcai »bikaakol-kút«-ba egy közöshadseregbeli baka tegnap beleugrott...

Megszüntetett csőd. A debreczeni törvényszék Veres Lajos h.-szoboszlói kereskedő ellen nyitott csődöt megszüntette.

Színház. Tegnap este Sardon remek színművét, az »Uj czegete« adták megjelölés számu közönség előtt...

Móricz Pál csődügye. Bige Gyula vizsgálóbíró Móricz Pál csődügyében befejezte a vizsgálatot...

Szendör Sándor jó nevű zongorakészítőnek lapunk mai számában közölt hirdetését olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Az idő. Debreczenben ma reggel — 16.4 C. fok volt a hideg. A tegnapi hőmérsékletnek maximuma — 17, a minimuma — 7 fok volt...

Irodalom és művészet. Első teljes enciklopédiánk befejezéséhez egy lépéssel ismét közelebb jutottunk...

Sétahangverseny. F. hó 15 en ismét sétahangverseny lesz a Margit-fürdő disztermében...

A rendőrség ügyforgalma. A II. ker. kapitányság a mult évben 1111 ügydarabot intézett el...

Szörnyű büntény. Emberi kegyetlenséget fölülhaladó büntényre jötték rá ma reggel a czepléd-utcai bikaakol-kútnál...

Lelkészválasztás. Az érkörtvélyesi egyház — mint lapunknak írják — f. hó 10 en 19 pályázó közül egyhangulag P a t a k y Sándor volt debreczeni, jelenleg püspökladányi helyettes lelkészt s előnyösen ismert szónokot választotta meg lelkészének...

Különfélék. Milliós egy pohár vizért. A New-York Herald szerint Ashford angol városban egy asszony nemrég 3 millió 750.000 frank váratlan örökséghez jutott...

Az aradi szabadságharczi muzeum megnyitása. Az aradi szabadságharczi emlékmű-muzeum bizottságának ülésén az elnök örömmel jelentette be...

Életunt katona. A czepléd-utcai »bikaakol-kút«-ba egy közöshadseregbeli baka tegnap beleugrott...

Megszüntetett csőd. A debreczeni törvényszék Veres Lajos h.-szoboszlói kereskedő ellen nyitott csődöt megszüntette.

Színház. Tegnap este Sardon remek színművét, az »Uj czegete« adták megjelölés számu közönség előtt...

Móricz Pál csődügye. Bige Gyula vizsgálóbíró Móricz Pál csődügyében befejezte a vizsgálatot...

Szendör Sándor jó nevű zongorakészítőnek lapunk mai számában közölt hirdetését olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Az idő. Debreczenben ma reggel — 16.4 C. fok volt a hideg. A tegnapi hőmérsékletnek maximuma — 17, a minimuma — 7 fok volt...

Irodalom és művészet. Első teljes enciklopédiánk befejezéséhez egy lépéssel ismét közelebb jutottunk...

Sétahangverseny. F. hó 15 en ismét sétahangverseny lesz a Margit-fürdő disztermében...

A rendőrség ügyforgalma. A II. ker. kapitányság a mult évben 1111 ügydarabot intézett el...

Szörnyű büntény. Emberi kegyetlenséget fölülhaladó büntényre jötték rá ma reggel a czepléd-utcai bikaakol-kútnál...

Lelkészválasztás. Az érkörtvélyesi egyház — mint lapunknak írják — f. hó 10 en 19 pályázó közül egyhangulag P a t a k y Sándor volt debreczeni, jelenleg püspökladányi helyettes lelkészt s előnyösen ismert szónokot választotta meg lelkészének...

Különfélék. Milliós egy pohár vizért. A New-York Herald szerint Ashford angol városban egy asszony nemrég 3 millió 750.000 frank váratlan örökséghez jutott...

Debreczeni ingatlanok forgalma.

Decz. 24-től 31-ig. Lukács Géza veszi Tamás István és neje Erdei Zs. halápi kaszálója egy részét 61 frt 70 krért.

Horváth Tamás és neje Baráth Erzsébet veszik Dalmy Teréz Varga Ferenczné és társai elepi tanya birtokát 22032 frt 72 krért.

Ferenczy Elek veszi Jónász Lipót és neje Kacz Karolina Szechenyi-kerti szőlőjét 1000 frtért.

Nagy Bálint és neje Strobl Karolin veszik Nagy Gábor és neje Bőr Mária Garai-utcai 1354 sz. házát 1500 frtért.

Nagy Bálint és neje Strobl Karolin veszik özv. Nemes Sándorné Szücs Mária hatvan-utcai szőlőjét 200 frtért.

Balogh István és neje Pető Julianna veszik Madai Mihály és neje Kerekjártó Julianna retek-utcai 1258 sz. házát 1500 frtért.

Bakó András veszi Kállai (Kancza) J.-né Bakó J. homok-u. 2930 sz. háza 1/4 része illetőségét 500 frtért.

Kelemen J. és neje Pinter Julianna veszik Zöld Lajosné Asztalnok Sára földét 700 frtért.

Zöld L.-né Asztalnok Sára veszi Püspöki Lajos és neje Möriz Maria csapokerti szőlőjét 550 frtért.

Közgazdaság.

Olaszország borkivitelének emelkedése. Rómából írják: Az olasz kormány-nak Nemetszággal, Svájcjal, főleg pedig Ausztria és Magyarországgal kötött vám és kereskedelmi szövetsége, mely hasznot hoz...

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések január 10-én. — Buza öszre 7.49 pénz, 7.50 áru, tavaszra 7.38 pénz, 7.39 áru. Tengeri 1892. okt.—nov.-ra — pénz, — áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.69 pénz, 4.70 áru. Zab tav. 5.46 pénz, 5.47 áru. — Káposzta-repcze aug.—sept. 11.50 pénz, 11.65 áru.

Szerkesztői üzenet.

H. Nánásra. Névtelenül beküldött eljegyzési híreket nem közölhetünk. Ez olyan elv, melytől semmi körülmények közt el nem térünk.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Brassói és gácsi POSZTÓK Flanel-takarók, LÓPOKRÓCZOK, Tricot, Peruvien és Toskin, mindennemű belésművek, férfi chifon ingek 1-50 1-90 2-20 2-60 minőségekben. Gyapju alsó ingek, nadrágok nagy választékban SZABÓ LAJOS FIAI cégégnél DEBRECZEN, RÓZSATÉR. (2.)

**„EPILEPSIA“ Néhezjár.**

Biztos eredmény! Alapos gyógyítás régi kipróbált módszer útján az én híres epilepsiamom által.

**J. EIGER,** Berlin, Oderbergerstr. 3.  
(31) 1-2

## Kiadóbolt.

Nagy-Csapó-utca 286. számú háznál

### egy bolt

hozza tartozó lakás és pinczével

## kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.  
(13.) 2-3

## MEGHIVÁS.

A h.-nánási takarékpénztár részvényesei  
az 1893. évi február 19-én d. e. 10 órakor

H.-Nánáson, a városháza nagytermében megtartandó  
**évi rendes közgyűlésre**

tisztelettel meghívotnak.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatói jelentés az 1892-ik üzletév eredményéről.
2. Az 1892-ik évi zárszámadás bemutatása és elbírálása.
3. A felügyelő bizottság és a nagy választmány kiküldötteinek jelentése a zárszámadások megvizsgálásáról s ennek kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. Segéd-könyvvezető választása.
5. Kilépő nagyválasztmányi tagok helyett új tagok választása.
6. Beadott kérvények elbírálása.

Kelt H.-Nánáson, 1893. Január 8-án.

**Pákozdy Lajos,**  
elnök.

(28.) 1-1.

## ROMAN UHL

ELŐBB M. BREUNIG JOZSEF.

cs. és kir. udvari sütő és cukrász, a nassanai herceg udvari szállítója. BÉCS, I. Singerstrasse 21.  
Torták, asztali-, dessert- és thea-sütemények, kétszersült, kakes, és kantonba burkolt  
édességek, csukorkenyér, brioches.  
(501.) ÁRJEGYZÉK KIVÁNATRA MEGKÜLDETIK. — TÁVIRATI CZIM: UHLBREUNIG BÉCS. 9-25.

## Szives tudomásul!

A közelgő farsangra nagyválasztékban érkeztek raktárra:

### Báli szövetek,

SZINES SELYMEK, FRANCZIA VOILE-ok,  
atlasz, szatin és batisztok

továbbá:

legyezők, virágok, csipkék, báli belépők,  
melyeket igen olcsón árusítunk el

## Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

(3.) Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

## Pályázati hirdetmény.

A h.-nánási takarékpénztárnál halálozás folytán megüresedett

### segédkönyvvezetői állásra

ezenel pályázat hirdettek s felhívotnak a pályázni kívánók, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket a takarékpénztár igazgatóságához jövő

Február hó 12-ik napjáig

bezárólag annnyival inkább adják be, mert később érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

Nánás 1893. január 8-án.

**Nagy Kálmán,**

a nánási takarékpénztár  
vezérigazgatója

(29.) 1-1

## Gyenes Lajos

Debreczen, főtér, városház épület.

Ajánlja:

### Leszállított árban:

Női ruhaszöveteket  
és DISZEKET,

Velezeket,

BÁLI KENDŐKET.

### NAGY RAKTÁR:

BÁLI K E L M E

belépő, virág és legyezőkből.

(14.) 2-?

## Helyiség-változás.

Vendéglőmet a »Kis pipá«-ból áthelyeztem a kis-váradutczai

## , Vasuthoz'

czimzett vendéglő- és szálloda-helyiségbe, mely kellően berendezve a t. közönség minden kényelmét kielégítheti. A szobák tiszták és olcsó árak mellett válthatók s különösen — közel lévén szállodám a vasuthoz — utazók számára igen alkalmasak.

Ajánlom a t. közönség figyelmébe konyhám, boraimat és sörömet, mely czikkek tisztá és szolid kiszolgálásával már a »kis pipában« általános megelégedést szereztem.

### Kemény János

(27.) 1-2. vendéglős.

### Hirdetés.

Van szerencsém tuatni a t. cz. közönséggel, miszerint a legjobb bel- és külföldi gyártmányú

## ZONGORÁK

nálam nagy választékban a legújtanysabb gyári áron kaphatók. — Továbbá a szélesebb körökben elterjedt **Ariston és Manapán** hangszer javításait elvállalom, valamint átjátszott zongorák becszerelését és zongorák berbeadását előnyös feltételek mellett eszközölöm.

Ugyszinte zongorajavításokat és hangolásokot, valamint eddig is kellő szakértelemmel és pontossággal teljesítenek. Debreczen 1893. január.

### SZENDRŐ SÁNDOR

ZONGORA KÉSZÍTŐ

N.-VÁRAD-UTCZA 2123. SZ.

(30.) 1-2.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentesen.

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

## a Képes Családi Lapok

1893-ik év január hó 1-én

tizenötödik évfolyamába lép

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A »Képes Családi Lapok« a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A »Képes Családi Lapok« most lépett a 15-ik évfolyamába, mi »léggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A »Képes Családi Lapok« szellemi részét, a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Ármán, dr. Tolnai Lajos és dr. Várady Antal kezében van, akik sem fáradságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A »Képes Családi Lapok« munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mikszáth, Dalmady, Temérdek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyne Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárady Mira, Kóvér Ilma, V. Gaál Karolina, Harmath Lujza, Hevesiné Sikor Margit, stb. stb. hírneves íróink és írónőink.

A »Képes családi Lapok« minden számában legkivalóbb művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrációkat ad.

A »Képes Családi Lapok« minden számához legjobb írónktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5-6 regény birtokába jutnak, melyekhez mindig diszes boríték is járul.

A »Képes Családi Lapok« minden számában ingyenes összeállított sakrejtvények, apróságok és irodalmi ismertetések talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemdusabb társalgás folyik az előfizetők között, végül:

A »Képes Családi Lapok« minden kéthetben külön divat-mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más divat lapot teljesen nélkülözhetővé tesz.

A »Képes Családi Lapok« előfizetése egy évre 6 frt, felévre 3 frt, negyedévre 4.50, aki egész évi előfizetési díjához 80 krt küld, 4 regényt, a ki felévi előfizetéséhez 40 krt küld 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt küld 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon óhajításra mutatványszámokat bárkinek díjtalanul küld:

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala

(497.) 5.—

Budapesten, Nagykorona-utca 20. sz.

Előfizetési árak:  
helyben, vagy postán  
Egész évre . . . . .  
Félévre . . . . .  
Negyedévre . . . . .  
Egy hóra . . . . .  
Egyes szám . . . . .  
Alap szellemi részet illeté-  
mény a szerkesztőségbe  
1702. az. bérmentve  
Előfizethetői ha-  
Telgdi K. Lajos könyv-  
és a kiadóhivatalban  
1702. az. alatti

## A korm

(Sz.) Orsz

totta meg a ka  
g á r i h á z a s  
zatala ellen a  
ról és felolvas  
mányprogramm  
nagyon válogat  
híveiket e re  
majdnem azt  
Budapest hely  
rosi közönség  
hallottuk azt  
gári házassági  
törvénytelenek  
pári házassági  
nem lesz jogos  
mert nem törv  
Ha ilyen  
nátatát a kleru  
intelligensebb  
engedi, elképze  
az eszközök,  
használ hívei  
Ezer és ez  
vényekkel zakl  
letűt képviselő  
polgári házass  
dalra jutni az  
szen a polgári  
vesebbet, mint  
hatja el magát  
ugy hozza mag  
És a korm  
len Szapáry-ko  
gári házassági  
lomra, mit tesz  
elvű reform-es  
nesen a törvény  
tető, tehát e re  
sultatlan törekv  
ben? Mit tesz  
hunyszokdik  
csalnak, kezdi  
Keresi az egér  
menekülhessen  
a szépen hang  
hogy magát in  
sék sikra száll  
fekete táborral  
Rozsnyó p  
sérte a magye  
latos jogát, a  
mely azt tartja  
pápanak semm  
gyás nélkül ki  
talosan kiadott  
pásztor-leveléb  
jánál fogva n  
hanem a »főrn  
sorozandó, vad  
ság terve ellen  
jobban mondva  
»a törvényhozó  
és lépéseiket  
érte természet  
sek alatt a pa  
lára irányuló  
bölcs embereit  
»a nem gondó  
irányulnak, a  
vezették ezen  
sajtó munkása  
telen firkászok  
bérenczeknek  
ság eszméje m  
És mind  
hivatalos s  
hivatalos n  
kibocsátott az  
ben a királyi t  
ceti nyílt meg  
panak két dek  
tes tanoka